



▲诸侯合围，西亚足球今不如昔。

尽管如今有了中亚球队的加盟，尽管澳大利亚在足球版图上也成为了亚洲的一分子，但是我们仍然习惯于将亚洲足球势力范围区分为东亚、西亚两个大区。“不是东风压倒西风，便是西风压倒东风”，数十年来，东、西亚足球一直在“斗法”。从本届亚洲杯上的格局来看，西亚诸旅无一进入四强，“东风”的确强劲；但在足球政治层面上，却是“西风压倒东风”，这也为今后西亚足球的重新崛起埋下了伏笔。

东西亚足球博弈全透视

西亚群狼 一枕黄粱

本报记者 李志刚

竞技场 东风破

翻开亚洲杯的历史，我们可以发现前三届亚洲杯，以色列队一直参赛，传统意义上的西亚队伍则统统缺席；从第四届亚洲杯开始，以色列在足球版图上进入欧洲，西亚球队的表现一直极为抢眼，每一届亚洲杯的四强中，均有西亚球队的身影。西亚足球“登峰造极”的一幕出现在1996年亚洲杯上，当时他们包揽了四强，让中、日、韩等传统东亚劲旅颜面扫地。

但是近年来，伴随着日本、韩国取得了长足进步，东亚足球开始逐渐占得上风。在2010年南非世界杯亚洲预选赛上，西亚全军覆没，日本、澳大利亚力压巴林、卡塔尔、韩国和朝鲜更是顺利从沙特、伊朗、阿联酋的围剿中突围，最终代表亚洲参加南非世界杯的4支球队分别是澳大利亚队、日本队、韩国队和朝鲜队。本届亚洲杯，虽然是在西亚的卡塔尔进行，结果西亚球队在四分之一决赛中却遭遇毁灭性打击，先是约旦输给了乌兹别克斯坦队，卡塔尔输给了日本队，接着澳大利亚和韩国分别战胜了伊拉克与伊朗队。

事实上，不仅在国家队层面上，就是在俱乐部球队的角逐上，近年来东亚足球也是

牢牢占据上风。来自日本和韩国的球队，已经连续五年夺取亚冠联赛的冠军，便是一条明证。当然，需要特别指出的是，亚洲足球“东风压倒西风”，基本上可以看作是日本、韩国足球的胜利，与中国足球无关。中国足球在如今的东亚，已经属于“拖后腿”的。

政治牌 西风烈

本届亚洲杯由西亚国家卡塔尔主办，2006年，该国成功举办亚运会，给世人留下了深刻印象。而就在亚洲杯开始之前，卡塔尔又出人意料地拿下了2022年世界杯的主办权，大家都相信，在卡塔尔的申办过程中，身为卡塔尔人的亚足联主席哈曼做了大量的幕后工作。哈曼在国际足联都如此“吃得开”，他在自己“领地”亚洲足坛的地位更是无人能撼——2011年1月，亚足联大会在卡塔尔多哈召开，哈曼率领的“西亚军团”取得了完胜。

在此次亚足联大会上，哈曼在无人竞争的情况下，成功连任亚足联主席，他的这一届任期将至2015年结束。随后约旦王子阿尔·侯赛因以25票：20票击败了韩国足球政治强人郑梦准成为新的国际足联副主席；而在4选2的国际足联执委的竞争中，来自泰国

的马库迪和来自斯里兰卡的费尔南多分别以24票和23票当选，击败了来自日本的田岛幸三和中国的亚足联第一副主席张吉龙。

郑梦准本来以为国际足联副主席一职已是自己的囊中之物，但没想到“黑马王子”侯赛因能量如此惊人；而在国际足联执委之争中，中国的张吉龙也是信心满满，对于最终的结果他只能表示“没想到”——来自南亚的马库迪和费尔南多，之所以能够当选国际足联执委，幕后的推手自然是以哈曼为首的西亚足球政治势力。哈曼不允许东亚足球力量形成气候，从而对自己形成某种程度的制约。

此次选举结果出炉之后，中国媒体叹息“足球小国无政治”，张吉龙则揭发“某些人说话不算数”。而日、韩媒体就没有那么客气了，他们认为这一结果是哈曼的一次“政治阴谋”，其目的就是为了打击不断崛起的东亚足球势力。

看未来 风更紧

西亚足球缘何没落？从表面上看，这是由于他们“强者不强，弱者不弱”，因而关键时刻总掉链子：一方面以沙特、伊朗、阿联酋为首的传统西亚强队普遍低迷，近几年

西亚足坛很少能够再次诞生阿里·代伊工补农、代亚耶亚这样响当当的代表性人物就是最好的证明，而无缘世界杯的尴尬也让他们的名望大打折扣；另一方面，以约旦和卡塔尔为代表的西亚球队正在逐渐崛起，但是从目前看来，这些新贵球队在洲际大赛和国际大赛中都显得缺乏底蕴和足够的实力。

而更深层次的原因应该是西亚足球在“石油美元”面前迷失了方向：尽管也有少数球员赴欧洲镀金，但整体上西亚球员仍然喜欢在本国、本地区缺乏竞争力的联赛中逍遥度日；卡塔尔等国近年来迷信“引进非洲足球人才”，但“消化”能力却还没有真正形成；西亚诸国没有形成真正的足球文化，年轻人踢球的越来越少，导致人才形成“断层”……这一系列原因，造成的最终结果便是西亚足球从整体上开始萎靡不振。

当然，从长远的角度来看，“东风”不可能永远压倒“西风”。一旦西亚足球界认清形势之后，他们充足的美元将使自己的重新崛起之路变得迅速而直接，而以哈曼为首的西亚足球政治势力，在今后的世界杯、奥运会亚洲预选赛分组中，也肯定会进行某些政策倾斜，让西亚队伍从中获利。